

连续五年参加消博会，借助大平台不断提升儋州品牌影响力和竞争力



A 好品质 参展商品“色香味俱全”

第五届消博会上，“色香味俱全”的“儋洋制造”再度吸引了参展嘉宾、客商的眼球。

看颜色，“东坡墨”鲜亮浓郁，称得上“以假乱真”。本届消博会上，儋州旅投集团携东坡文创亮相，可以喝的“东坡墨”饮料、东坡盲盒、东坡书院书签等文创被摆放在“海南好礼”展示柜上，向参展嘉宾展示东坡魅力。

闻香气，浓厚馥郁的沉香气息扑鼻。那大沉香研究院(海南)有限公司携沉香枕头、沉香围脖、沉香线香等8款产品再度亮相消博会。“这是我们第四次参加消博会，从布展完成开放入场至今，前来咨询的客户络绎不绝。”那大沉香研究院(海南)有限公司海口区域负责人李学敏表示。

品味道，原生态的水果本味直达舌尖。消博会6号馆内，一辆“迷你巴士”引人注目，车上“乘客”有菠萝、柠檬、火龙果、百香果等来自儋州喜禾农场的水果。“喜禾农场‘水果巴士’主要带来手打柠檬果汁、手冲咖啡、手作冰淇淋，是一座行走的热带私家果园。”喜禾农业公司规划发展中心总经理米芸介绍。

“依托消博会这个展示平台，我们每年都带着‘儋州洋浦制造’的产品来到这里，让更多人了解海南，尤其是了解儋州的发展，吸引大家前往儋州，感受未来发展的机遇与方向。”儋州市商务局副局长陈琦说。

为了充分展示企业形象与产品优势，儋州洋浦积极组织参展企业做好各项准备工作。一方面，指导企业精心挑选参展展品，确保展示的产品代表企业最高水平和特色；另一方面，协助企业进行展位设计与搭建，突出儋州洋浦的地域文化特色和产业发展亮点，力求借助消博会这一平台展现各自特色，获得更多市场青睐。

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

如果通过第五届中国国际消费品博览会认识儋州，你能了解到什么？是文风始兴的古城，东坡文创推陈出新；是对外开放的前沿，政策红利不断释放；还是产业集聚的高地，良好产业基础和完善配套设施让企业坚定投资信心……

近日，在第五届消博会上，儋州80多款特色精品亮相，向全球客商展现产业发展成果及独特魅力。连续5年在消博会“露脸”，儋州继续借此平台推介“儋洋制造”，不断提升儋州品牌的影响力和竞争力。同时，儋州还抓住合作机遇，借助消博会扩大“儋洋朋友圈”。



▲ 4月15日，在第五届消博会海南馆，工作人员向观众介绍儋州特色展品。 本版图片均由海南日报全媒体记者 陈元才 摄

儋州推进“一创两建”工作，持续改善人居环境 老社区迎来“逆龄生长”

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

4月17日一早，儋州市那大镇解放社区居民林秋霞就在自家开的早餐店忙活了起来。趁着空当，林秋霞拿起扫把，及时清扫店内及门前垃圾，给自家店铺“美颜”。

这是林秋霞近几年养成的好习惯。近年来，儋州全面启动全国文明城市创建工作，林秋霞居住生活的解放社区由此发生了翻天覆地的变化，这让林秋霞等居民也开始注重维护身

边的环境。

解放社区是那大镇的老社区，总人口超1.5万人，人口密度较高，“三无”小区多，管理难度较大。在解放社区生活了20多年的林秋霞还记得社区以前的模样，“以前这里都是乱堆乱放的垃圾，臭味冲天。”林秋霞指着店门口路边的一处空地说，那时，大家环保意识不强，垃圾总是随手乱丢，道路也坑坑洼洼，一到雨天就到处积水，影响生活。

有着同样感受的还有解放社区居委会工作人员、网格长李翠丹。在日常

工作中，她认真收集居民们的烦恼与建议：“由于早年规划不合理，社区内小区、街道的排水沟比较窄，容易积水发臭；电线杂乱无章，造成安全隐患；先锋农贸市场周围乱摆摊，行人车辆都难通行……”为此，解放社区近年来以居民需求为中心，整修老化排水沟、硬化道路、解决“空中飞线”问题等，使原本显得“脏乱差”的解放社区焕然一新。社区的环境变好了、问题解决了，居民的幸福感也持续提升，满意度从2020年的62%跃升至2024年的95%。

值得一提的是，解放社区构建了涵盖社区党委、网格党支部、楼栋党小组、党员中心户“四级党建网络”，通过将134名党员划分到9个网格，形成“小事不出网格、大事不出社区”的治理闭环。在推进“一创两建”过程中，党员们带头拆除违建，清理卫生死角，带动居民参与环境整治。

“我们挨家挨户向群众宣传‘一创两建’工作的重要性和具体举措，鼓励居民共同维护社区整洁美观。”李翠丹说，如今越来越多居民热心参与到社

区治理之中，无论是遇到乱停乱放的共享单车，还是破损的路面井盖，都会及时向网格员反映，为社区“蜕变”出一份力。

解放社区的“逆龄生长”是儋州推进“一创两建”工作、持续改善人居环境的缩影。儋州聚焦环境整治工作，不仅对农贸市场、背街小巷等进行改造，还建立“社区吹哨、环卫报到”快速响应机制，同时加强对居民的日常宣传引导，推动城区“旧貌换新颜”。

（本报那大4月17日电）



▼ 4月15日，在第五届消博会海南馆展出的那大沉香产品。

设施

更完善

进一步释放港口优势，服务临港产业升级发展
洋浦国际集装箱码头新泊位启用



制图 张昕

本报讯（海南日报全媒体记者刘梦晓）近日，载有1100余个集装箱的“博亚厦门”轮顺利停靠海南洋浦区域国际集装箱枢纽港扩建工程（一阶段）一期4#泊位，标志着该港口新增的1个15万吨级和1个20万吨级泊位正式投入使用。

海南洋浦区域国际集装箱枢纽港扩建工程（一阶段）一期新增的4#和5#泊位是洋浦国际集装箱码头建设“双向双枢纽港”的重点，也是中国远洋海运集团与海南省政府深化央地合作的关键。

两个集装箱泊位使用深水岸线700米，年设计吞吐量200万标箱。泊位在设计建造过程坚持“适配性”原则，深入贯彻生态优先、绿色发展理念，引入先进施工工艺，保障了施工工程高效推进。同时，通过配备先进的岸边集装箱起重机、后场远控作业设备和纯电动集卡等，进一步提升了集装箱装卸作业效率和环保性。

洋浦国际集装箱码头承担着打造西部陆海新通道航运枢纽的重任。两个新泊位投用后，将优化洋浦国际集装箱码头的功能布局及岸线利用，进一步增强港口的货物通过能力和服务能级，更好满足大型船舶的全天候靠泊需求，同时配套已投产使用的洋浦国际智慧供应链中心，可大幅提升港口的产业集聚能力，更好服务临港产业的升级发展。

此次新泊位实现首船靠泊作业，为洋浦国际集装箱码头开拓新市场增强了吸引力和竞争力，有助于港口优势的进一步释放和产业发展的加速推进。

今年以来截至4月10日，洋浦国际集装箱码头累计完成集装箱吞吐量52.46万标箱，同比增长7.6%，生产经营保持稳中有进、稳中提效。

服务

再优化

儋州推出行政处罚失信“预修复”机制 高效服务助企业更快“拾信”

本报讯（海南日报全媒体记者刘梦晓 通讯员符润彩）信用受损导致企业经营受到影响该怎么办？近日，儋州市营商环境建设局在优化营商环境领域再推创新举措，首创行政处罚失信“预修复”机制，为受到行政处罚企业的“拾信”之路提供保障，帮助企业重塑信用、轻装上阵，再次激发市场活力。

不久前，海南省交通规费征收局洋浦分局在日常检查中，发现儋州市某运输企业因管理疏忽，违反了相关法规，依法对其作出行政处罚，并按规定将失信信息录入信用系统公示。这一处罚决定对企业的业务拓展、合作伙伴信任度造成了较大影响。

“当时我们也很苦恼，失信对企业来说打击比较大，在招投标、融资信贷等方面都受到限制，我们也意识到加强管理的重要性。”该运输企业相关负责人表示。

“处罚不是目的，而是以此推动企业积极整改。为了不让企业经营继续受限，我们也帮他们想了办法。”海南交通规费征收局洋浦分局征收股股长张应敏表示，他们推荐企业开展信用修复，并通过提前介入方式，在达到最短公示期的第一时间，协助企业完成信用修复，以便用最短的时间让企业在业务办理方面恢复正常资格。

据了解，在“预修复”机制保障下，该企业通过《信用修复提示书》上的二维码查询办事指南和修复所需材料，在完成处罚整改后把信用修复材料提交到海南省交通规费征收局洋浦分局预审，待最短公示期结束就快速完成了信用修复。

儋州市营商环境建设局信用办工作人员潘孝峰介绍，行政处罚信用“预修复”服务通过建立“预防、预告、提醒”三位一体机制保障，从源头减少失信的发生，过程中主动靠前服务，事后持续跟踪，形成了对企业信用修复闭环管理。

而“预修复”服务也打破了传统信用修复必须在公示期满后才能申请的限制，让企业在公示期内即可启动修复流程，有效提升了企业信用修复效率。

潘孝峰介绍，儋州洋浦将持续优化行政处罚信用修复服务，构建统一规范、协同共享、高效科学的信用修复体系，为经营主体提供更高效、更便捷、更贴心的信用修复服务，助力营造“知信、守信、重信”的诚信营商环境“样板间”。